

较强风雨过程今天“上线”

或为今年以来最强降雨

本报讯（晚报记者 吴雨琪）进入“立夏”节气后，锡城的阳光天天见，倒是十分应景。不过，南方昨天开启较强降雨过程，锡城的好天气也进入倒计时，今天将迎来较强风雨过程，这是今年入汛以来最强降雨过程，气温也将从夏天回到春天。

这两天，市民朋友都已回到了上班的节奏，阳光也每日“全勤打卡”，早晨最低气温还不到14℃，在室外，风吹着感觉有点凉。好在阳光出现后，气温一路攀升，午后最高气温定格在27.6℃，体感还算舒适。然而，随着高原槽系统东移，暖湿气流的力量也将迎来一次集中释放。从昨天开始，暖湿气流在高原槽的“引导”下

迅速北推，雨带再次北上，逐步覆盖江南和沿江一带。今天起，锡城将迎来一次较强风雨过程。

气象资料显示，今天下午时分，大雨将“登场”，最强降雨时段在今天午后至上半夜。从最新的降水量预报图看，我市南部地区大雨，北部地区暴雨，明天阴有小雨并渐止。气象部门人士表示，这波雨水可谓“及时雨”，气象意义上的“解渴”终于要来了。记者从无锡市气象台获悉，今年以来，我市一日最大降水量出现在3月12日，为23毫米，此次淮河以南过程雨量预计将达40至80毫米，不仅是我市入汛以来最大的一场雨，更有望成为今年以来的最强降雨过程，

这对于缓解土壤干旱、补充水源、恢复农业生产都是极大的利好。受降雨影响，今天起，锡城气温有所下降，今明最高气温降至24℃左右，10日最高气温仅22℃。11日开始，随着天气转好，温度也会开始回升。

值得一提的是，此次除了降雨，风力也比较强劲，江苏省气象台同步发布大风警报，今明两天受地面气旋影响，风力较大，风向多变。今天白天开始风力逐渐增大，风力最强时段在今天傍晚至夜里，淮河以南地区陆上最大风力5至6级，阵风7至8级，明天白天苏南地区最大阵风7级左右，10日白天陆上仍有5至6级阵风。在很多人印象里，春天的风应该

是温柔的，但实际上春天很容易出现大风。根据江苏各地逐月平均风速统计，江苏省13市的月平均风速都在春季达到顶峰，锡城也是。气象部门人士解释说，春季正处于大气环流调整期，冷暖空气都很活跃，冷暖气团之间气压落差大，风就大。

气象部门提醒，由于高空动力条件极强，江淮一带可能生成一个巨型气旋系统，在气旋中心的牵引下，长江以南地区将持续处于强对流控制中，可能出现雷雨大风、冰雹、短时强降水等强对流天气，大家要注意防范。此外，今晚高峰时段，道路交通会受到比较明显的影响，请大家小心慢行。

公积金利率

调降0.25个百分点

利好购房“组合拳”来了

本报讯 近期，无锡市住房公积金政策接连调整，利好市民购房。据无锡市住房公积金管理中心消息，今起下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点，5年期以上首套房利率从2.85%降至2.6%。值得注意的是，新发放的住房公积金贷款今起执行新利率，存量住房公积金贷款利率将于2026年1月1日起下调。

昨日，无锡公积金管理中心发布通知称，根据中国人民银行决定，自2025年5月8日起，下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点，5年以下（含5年）和5年以上首套个人住房公积金贷款利率分别调整为2.1%和2.6%，5年以下（含5年）和5年以上第二套个人住房公积金贷款利率分别调整为不低于2.525%和3.075%。记者注意到，公积金贷款已连续两年调降，上一次调降是在2024年5月，降幅同样为0.25个百分点。

记者向无锡公积金进行了确认：此次住房公积金贷款利率调整范围，既包括新发放的住房公积金

贷款，也包括存量住房公积金贷款。利率下调后，2025年5月8日（含）后发放的个人住房公积金贷款，执行调整后的个人住房公积金贷款利率。2025年5月8日前已经发放的个人住房公积金贷款，目前仍执行原个人住房公积金贷款利率，自2026年1月1日起，执行调整后的个人住房公积金贷款利率。

公积金贷款利率调降后，将直接减轻借款人利息负担。据测算，以一笔金额100万元、期限30年、等额本息还款的首套个人住房公积金贷款为例，月供将由4136元降至4003元，减少约133元，总利息支出将减少约4.76万元。

本次贷款利率调降，是10天之内我市个人住房公积金贷款政策又一“利好购房”的调整。4月30日，无锡公积金管理中心发布通知称，5月1日起，对我市住房公积金个人住房贷款有关政策进行阶段性调整。根据各项政策叠加，最高可贷230万元。从工作人员处获悉，相关阶段性调整政策均已落地。（李旭）



降水少，为什么水位却逆势“上扬”

今年以来，无锡降水较常年偏少七成左右，为无锡地区有气象记录以来同期最少，4月20日起更是达到特旱等级。回顾历史数据，在旱情相近的2011年5月7日，太湖平均水位仅为2.84米；而今年同日，太湖平均水位却逆势“上扬”，稳定在3.1米。同样的旱情考验下，截然不同的水位数据背后，是水利部门科学调度、精准施策的有力支撑，更是系列工程措施筑起的“抗旱防线”。

记者在定波水利枢纽看到，隆隆的机械轰鸣声中，3台竖井贯流泵正开足马力，每台机组以30立方米/秒的流量往内河引水，为江阴城区和无锡城区补水。自2月24日起，定波水利枢纽、白屈港抽水站便连续开泵。“今年以来青阳水位偏低，4月23日为3.24米，一度低于3.3米的控制水位。4月29日我们接到指令后加大引水，日均流量233立方米/秒，两天时间就把内河水位抬高到了3.73米。现在青阳水位稳定在3.6米左右。”江阴市江堤闸站管理中心工程运行管理科徐飞介绍。截至5月7日，江阴沿江累计引水16.32亿立方米，其中新沟河江边枢纽引水5.63亿立方米、其他闸泵站引水10.69亿立方米。

通过加大镇江、常州引江力度，上游来水量更丰富。望虞河引江济太调度进一步优化、挖潜，入湖流量达120~130立方米/秒。今年截至5月7日，望虞河常熟枢纽累计引长江水16.91亿立方米，望亭枢纽累计入湖9.59亿立方米，入湖水量已超过

2011年8.74亿立方米的历史同期最大值。

水利工程的科学调度，让农民在干旱天气下灌溉无忧。阳山镇火炬村根据灌溉片区建设了近20个泵站，以保障桃园灌溉用水。在西圩一处桃园里看到，地上铺设着一根根黑色的喷滴灌管道，桃农徐惠其告诉记者，今年浇灌频率明显高了，往年套袋之前只需浇几次水，今年光是4月份就已经浇了6次水，“不过有了泵站取水很方便，影响不大。”

数据显示，阳山镇去年1至4月降雨量约356毫米，今年同期只有90多毫米，但内河水位基本保持不变，仅比去年略低十几厘米，灌溉用水基本不受影响。“这得益于去年冬天对几条内河进行了清淤，有效增加了河道蓄水量。同时，今年打开了所有排涝站的回水涵洞，让外河水引到内河，再通过灌溉站输送到每个田块。”阳山水利站工程管理负责人徐郡介绍。

根据最新气象资料分析，8日下午到夜里，我市将迎来一次明显降雨天气过程。这场降雨虽能补充土壤水分、增加水库蓄水，但也会给设施种植、畜牧水产养殖等带来不利影响。尤其是当前全市小麦正处于灌浆结实期，大风、强对流天气增加了小麦的受损风险。为此，市农业农村局发布了大风、强对流天气和汛期农业生产技术提醒，指导农户加强清沟理墒，及时排除田间积涝，必要时用抽水机抢排，防止雨水倒灌等。（潘凡/文、摄）



思康日将近，扬名街道中南社区举办了“巧手绘清韵，花灯映廉心”活动，社区党员踊跃参与。（张嘉硕 摄）